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图 1 对 ISO9001质量管理体系认证的了解程度

影响企业 ISO9001认证有效性的因素分析

朱蔚青

（武汉职业技术学院，湖北 武汉 430074）

摘 要：对企业 ISO9001质量认证的效果进行了统计调查，调查结果显示，多数企业认为有必要进

行 ISO9001质量管理体系认证，但认证的有效性还有待于提高。影响 ISO9001质量管理体

系认证有效性的因素是多方面的，有 ISO9001标准本身的原因，有企业自身的问题，还有咨

询公司的误导和审核员审核深度不够等原因。
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根据中国合格评定国家认可委员会发布的统计

数据袁截止 2016年 6月 30日袁我国经 CNAB认可的
认证机构颁发的带有认可标志的现行有效的质量管

理体系认证证书共 259089份袁 这表明我国有 25万
多家企业通过了 ISO9001质量管理体系认证遥 从认
证的企业数量上来说是比较庞大的遥 但通过质量管
理体系认证是否给企业带来了实在的好处袁 在认证
的过程中有哪些因素影响认证的有效性袁 笔者通过
广泛的社会调查进行了分析遥

一、ISO9001质量管理体系认证有效性的调查

结果

笔者花了将近一年的时间对国内各种类型的

100多家企业渊这些企业主要分布在我国华中尧江浙
和华南地区冤 采用问卷调查和访谈的形式对企业进
行 ISO9001 质量管理体系认证的有效性进行了调
查袁回收有效问卷 130份袁采用 SPSS软件对调查结
果进行了统计分析遥
（一）被调查对象的基本情况

被调查的 100多家企业袁 所属的行业分别为零
售业 4.6%袁 制造业 53.8%袁 建筑业 6.9%袁 物流业

3.1%袁其它行业 31.5%袁从中可以看出这次被调查的
企业以制造业居多袁 这样的行业选择也和我国认证
的实际情况相符袁 在中国合格评定国家认可委员会
2013 年 12 月 31 日发布的数据中袁 制造业进行
ISO9001认证的企业多于其他行业曰 调查对象的岗
位分布情况为高层决策者 3.8%袁中层管理者 13.1%袁
基层管理者 26.2%袁工人 13.8%袁质量工作者 14.6%袁
其他 28.5%袁本次调查对象的岗位覆盖高层尧中层尧
基层袁 但偏向基层管理人员遥 被调查企业的单位性
质袁 其中外企 7.7%袁 合资企业 10%袁 国有企业
10.8%袁民营企业 60%袁其他 11.5%遥
（二）对于 ISO9001质量管理体系认证的认识

完全不了解

一般了解

比较了解
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表 1 没必要进行质量认证的原因

表 2 企业推行 ISO9001认证效果不佳的外部原因

a.值为 1时制表的二分组。

表 3 推行 ISO9001认证效果不佳的内部原因

a.值为 1时制表的二分组。

频率 百分比 有效百分比 累积百分比

有效

未选 38 29.2 29.2 29.2
不认证袁公司管理也没问题 17 13.1 13.1 42.3
每年审核花费太高 18 13.8 13.8 56.2
不能给企业带来效益 27 20.8 20.8 76.9
顾客没有要求 11 8.5 8.5 85.4

认证太繁琐袁多花精力 19 14.6 14.6 100.0
合计 130 100.0 100.0

响应
个案百分比N 百分比

企业推行 ISO9001认证效果不佳
的外部原因 a

标准抽象难以理解 59 23.5% 52.7%
标准没有告诉企业怎么做 60 23.9% 53.6%

咨询文件模板化 49 19.5% 43.8%
审核深度不够袁对企业帮助不大 83 33.1% 74.1%

总计 251 100.0% 224.1%

响应
个案百分比N 百分比

推行 ISO9001认证效果不佳的内
部原因 a

领导重视不够 62 20.1% 53.4%
培训不充分袁对标准理解不够 40 12.9% 34.5%

文件和实际脱节 51 16.5% 44.0%
企业执行力不够 56 18.1% 48.3%

总计

质量工具应用不够 100
309

32.4%
100.0%

86.2%
266.4%

被调查企业中已推行 ISO9001质量认证的企业
占比 63.8%袁未推行的企业占 36.2%袁其中 17%的企
业待推行遥 从中可以看出被调查的企业大多数都进
行了 ISO9001质量认证遥在被调查对象中袁认为有必
要推行 ISO9001认证的为 75.4%袁 认为没有必要的
为 6.9%袁 还有 17.7%的人选择无所谓遥 关于对
ISO9001质量认证的了解程度袁 我们设定了 4个选
项袁分别为完全不了解尧一般了解尧比较了解尧很熟
悉遥从图 1可以看出袁只有 30%的人是比较了解和很
熟悉袁 大部分被调查对象对 ISO9001认证并不很了
解遥 但从前面的数据中显示袁 被调查企业中已有
63.8%的企业通过了 ISO9001质量认证袁这说明企业
虽然已经通过了认证袁 但员工对认证的认知度并不
高遥
（三）对 ISO9001质量认证的效果评价

在对没有必要进行认证的原因调查中袁 我们设
定了 5个原因选项袁见表 1遥 从表 1可以看出袁较多
的人认为认证不能给企业带来效益遥 在对认证效果
的评价上袁18.5%的人认为无明显效果袁40%的人认

为一般袁28.5%的人认为效果较好袁11.5%的人认为很
好袁使企业得到了改善袁1.5%的人未做评价遥 从该调
查结果可以看出袁40%的人对认证的效果比较满意遥
（四）影响认证有效性的原因

在评价 ISO9001质量认证给企业带来的好处时
渊此选项为多选项冤袁23%的人认为使企业取得了
ISO9001认证证书袁16.3%的人认为通过认证使公司
的管理程序化尧规范化袁33%的人认为提升了产品质
量袁27.8%的人认为提高了过程管理能力遥 在分析企
业推行 ISO9001认证效果不佳的外部原因时 渊此选
项为多选项冤袁从表 2可以看出标准本身尧咨询师尧审
核员的水平尧素质都是影响认证效果的因素遥 同时袁
我们从内部因素来看袁 从表 3可以看出被调查人员
认为领导的重视程度尧培训的充分性尧质量管理体系
文件的可执行性尧企业执行力尧质量工具的应用等都
是影响认证效果的原因遥

二、影响 ISO9001质量管理体系认证有效性的

因素分析
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从上面的调查我们可以看出袁 大多数被调查者
认为企业有进行 ISO9001认证的必要遥 但是多数人
又认为企业认证的效果一般袁 不能给企业带来提升
或实际效益遥 造成这种结果的原因不能仅仅只归结
为企业因素袁 影响贯标有效性的因素应该是多方面
的袁总的来说有以下几个方面院
（一）ISO9001标准

1.标准抽象不易理解
ISO9001标准是质量管理专家对世界工业发达

国家先进企业的优秀质量管理经验的总结袁 该标准
是基于野过程方法冶的质量管理体系模式遥 ISO9000
族标准最早是总结的工业企业的成功经验袁 后来标
准经过几轮修订袁能适合各行各业尧不同类型规模的
企业使用袁但同时也带来了一个问题袁由于它的普适
性袁所以在内容上概括性很强袁很多企业的内审员在
学习标准尧理解标准上存在差异袁甚至有时候国家注
册审核员在对标准的某一条款的理解上也存在差

异遥由于对标准理解不够准确袁导致在实施时存在偏
差或不知所措遥 调查也显示袁23.5%的人认为标准难
以理解袁因此袁使内审员学习标准尧运用标准的积极
性大受影响遥

2.标准缺乏分行业的指导细则
ISO9000中的很多概念对于工业企业来说很容

易理解袁但是对于有些企业袁如服务业尧物流渊仓储冤
业尧贸易公司等袁有些标准中的概念对应到本行业是
指什么袁认识不明确袁比如对于学校来说袁学校的产
品到底是什么袁顾客是谁袁学校的设计和开发又是指
的什么袁 服务过程包括哪些内容袁 特殊过程又是什
么袁 业界认识都不统一袁 导致了这些企业贯标的困
惑遥

ISO9001 标准主要是关于质量管理体系的要
求袁只是告诉企业应该达到的要求袁并没有告诉企业
具体应该怎么做袁 各个企业可以根据自己的实际情
况来实施遥 有些企业想从 ISO9001标准中学到具体
的管理方法袁显然袁这个目的很难达到遥
（二）贯标企业

1.领导层不够重视
ISO9001认证是自愿性的袁 企业贯不贯标是企

业自主选择的行为遥 很多企业贯标是在顾客或其他
一些外界因素的推动下进行的袁是被动地贯标遥为什
么很多企业缺乏贯标的内在动力呢钥 原因是贯彻标
准主要是规范企业的管理袁对企业的长远发展有利袁
但很难给企业带来立竿见影的经济效益遥 有些企业
领导急功近利袁就认为贯标没有多大作用遥领导不重
视袁贯标工作就很难真正地开展袁在贯标中建立得很
多好的制度不能很好的执行袁 很多先进的理念不能
很好的贯彻遥导致恶性循环袁企业花了人力尧物力尧财
力袁还没有效果遥

2.编写的体系文件和实际操作脱节

很多企业由于推行 ISO9001标准的人自身对标
准的理解不够袁 所以在贯标的时候不知如何把握质
量管理体系文件详略程度袁 有些企业怕文件不符合
标准要求袁认为文件描述和规定越细越好袁没有充分
考虑企业的情况袁也没有考虑文件的可操作性袁把标
准和教科书的规定都照搬照抄袁把所有的过程袁不论
大小尧重要与否袁均作了规定袁并形成文件袁造成文件
结构过于复杂袁员工执行起来困难重重遥还有的企业
图省事袁文件是照搬的别的企业的模式袁根本无法执
行袁导致两张皮的现象遥 在审核前袁员工不得不花大
力气来填一些虚假的记录袁 这不仅降低了公司的运
作效率袁还让员工产生了 ISO9001标准无用的认识遥
（三）认证咨询师

1.咨询过程简化
有些企业由于缺乏经验丰富的质量管理体系推

行人员袁所以就请认证咨询公司指导贯标工作遥咨询
师应该是先对企业人员进行标准知识尧文件编写尧内
审技巧等方面培训袁然后指导企业进行贯标工作遥但
现实的情况是咨询师往往不对企业的情况进行诊

断袁不论企业规模大小尧类型等条件袁也不管企业实
际情况如何袁 就将一套不变的质量管理体系文件的
范本交给企业由企业修改实施袁 或者干脆咨询师丢
给企业一套文件袁袁让企业直接根据文件实施遥 同时
将辅导企业实施文件的过程也进行简化袁 使咨询变
成了咨询人员的野独角戏冶袁将质量管理体系实施过
程简化为临审核前突击填写记录表格遥

很多企业就是通过咨询公司认识到如何贯标

的遥 刚开始袁有些企业也把贯标看得很神圣袁想好好
地做袁但看到咨询公司做的这么简单袁就认为贯标太
简单了袁也不过如此遥不就是弄一套文件和填一下记
录吗袁所以他们也就不重视贯标工作了遥

2.咨询师良莠不齐
咨询公司对企业贯标的另一个影响就是有些咨

询师本身的专业知识不够遥 虽然国家有统一的咨询
师考试袁但在实际工作中袁到企业进行咨询的咨询师
很多都没有咨询师资格袁咨询行业也是良莠不齐袁有
些咨询师自己对 ISO9000标准的理解都不够袁 还有
些咨询师没有企业的实际管理经验袁 所以在咨询的
过程中并不能给企业提一些有益的建议遥 有些咨询
师只会教条地照抄别人的文件袁最后误导了企业遥
（四）注册审核员

1.市场竞争激烈袁审核走过场
我国现有认证机构 100多家袁 认证市场竞争异

常激烈袁企业有挑选认证机构的自由袁加上认证机构
没有信用等级区别袁企业在挑选认证公司时袁经常根
据认证机构的报价和是否容易通过来选择认证机

构遥 往往在实际认证过程中袁 认证公司为了留住顾
客袁会降低标准的要求袁明明有些企业做得很差袁难
以达到标准的要求袁 审核员在审核时也只能睁只眼
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闭只眼袁只轻描淡写地开几个一般不符合项袁还是让
企业通过了认证遥

2.审核员自身水平的局限
国家对审核员的注册管理是比较严格的袁 注册

审核员要经过正式的培训和实习阶段袁 才能晋升为
审核员袁但审核员在对具体企业应如何实施标准时袁
认识还是有差异的遥所以在对企业审核时袁怎么判断
企业贯标的符合性和有效性认识也不一致遥 有些审
核员比较教条袁 在审核某些条款时主要看企业有没
有常见的一些表格记录袁 而不是看针对这一条款企
业具体是如何做的袁 有时候企业做的记录可能和审
核员固化的表格不一致袁 或所提供的证据分散在不
同的记录中袁审核员就认为该条款实施得有问题袁企
业为了通过审核袁也乐于按审核员的意思进行纠正袁
最后导致不同的企业所用的表格千篇一律遥 有的审
核员由于自身水平的限制袁审核深度不够袁只注重形
式袁不注意企业贯标的实际效果袁在审核过程中不能
准确地指出企业存在的问题袁 不能通过审核给企业
提升袁企业在贯标上也就失去了积极性遥

三、结论

调查统计分析表明袁 多数企业还是认为有必要
进行 ISO9001质量管理体系认证的袁 但认为认证的
有效性还有待于提高遥 影响认证的有效性是多方面
因素造成的袁有 ISO9001标准本身的原因袁有企业自
身的问题袁 还有咨询公司的误导和审核员审核深度
不够等原因袁只有行业尧企业尧社会针对这些影响因
素大家一起努力制定相应的对策措施袁 才能提高企
业认证的有效性袁才能促进认证行业的健康发展遥
要要要要要要要要要要要要要要要要要要要要要
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Analysis on the Factors Affecting the Validity of Enterprise ISO9001
Certification

ZHU Wei-qing
（Wuhan Polytechnic，Wuhan 430074, China）

Abstract：The results of the enterprise ISO9001 quality certification conducted a survey, the survey results show
that most companies that the need for ISO9001 quality management system certification, but the effectiveness of certifi原
cation has yet to be improved. Affect the quality of ISO9001 quality management system certification is a multitude of
factors, there are reasons for the ISO9001 standard itself, there are enterprises of their own problems, as well as the
company’s misleading consultants and audit depth is not enough and so on.

Key words：ISO9001 certification；Effectiveness；Factors analysis
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